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 Text: Mgr. Zuzana Ščuková, 
 Kancelář veřejného ochránce práv

říspěvek je poskytován na zá-
kladě zákona č. 108/2006 Sb., 
o sociálních službách, ve zně-
ní pozdějších předpisů (dále 

jen zákon o sociálních službách) a vyhlášky  
č. 505/2006 Sb., kterou se provádějí ně-
která ustanovení zákona o sociálních služ-
bách, ve znění pozdějších předpisů (dále jen 
vyhláška č. 505/2006 Sb.). Jde o  finanční 
pomoc, která se vyplácí vždy té osobě, o niž 
je pečováno.

Jak požádat 
o příspěvek na péči

O  příspěvek na  péči se žádá pomo-
cí formuláře „Žádost o  příspěvek na  péči“ 
na  krajské pobočce úřadu práce dle místa 
bydliště žádající osoby. Dalším formulá-
řem, který je třeba vyplnit, je „Oznámení 
o  poskytovateli pomoci“. Do  něj žadatel 
uvede, kdo o něj bude pečovat a kde. Pečo-
vatel se může pochopitelně v průběhu času 
změnit. S tím úřad práce počítá, jen je po-
třeba ho o této skutečnosti informovat.

TIP:
Žádost o  příspěvek na  péči, stejně jako 

další formuláře jsou k dispozici online, na-
příklad na  stránkách Ministerstva práce 
a  sociálních věcí. Žádost můžete na  úřad 
práce zaslat poštou, odevzdat na podatelně 
či poslat pomocí datové schránky. Samo-
zřejmě můžete jít přímo za pracovníkem 
úřadu práce, který žádost zkontroluje, pří-
padné nedostatky opraví na místě a proces 
se nebude zbytečně prodlužovat.

Stupeň závislosti na péči druhých se po-
suzuje podle samostatnosti celkem v deseti 
různých oblastech, patří mezi ně: mobilita, 
orientace, komunikace, stravování, oblé-
kání a  obouvání, tělesná hygiena, výkon 
fyziologické potřeby, péče o zdraví, osobní 
aktivity, péče o domácnost. Je dobré vědět, 
že životní potřeby jsou vymezeny výčtem 

několika přesně daných aktivit. Životní 
potřeba se považuje za  nezvládnutou, po-
kud člověk samostatně nezvládne alespoň 
jednu z vyjmenovaných aktivit dané život-
ní potřeby. Potřeba pomoci musí být kaž-
dodenní, občasnou výpomoc, jako je např. 
stříhání nehtů, větší nákup nebo úklid 
jednou týdně, občasný doprovod k  lékaři, 
nelze v řízení o příspěvku na péči zohled-
ňovat.

TIP:
Při posudkovém řízení je důležité, aby 

se žadatel o  příspěvek na  péči choval při-
rozeně tak, jak je u něj běžné. Nemá smysl, 
aby se snažil působit přehnaně bezmoc-
ně ani naprosto soběstačně, pokud tomu 
tak ve skutečnosti není. Pokud má žadatel 
o  příspěvek na  péči obavy například z lé-
kařských vyšetření či návštěvy sociálního 
pracovníka v domácím prostředí, může si 
k jednání přizvat osobu, jíž důvěřuje.

Pověřený sociální pracovník úřadu práce 
posoudí, které úkony péče o vlastní osobu 
posuzovaná osoba (ne)zvládá či potřebuje 
dopomoc, nakolik je schopna samostatné-
ho života ve svém přirozeném domácím 
prostředí. Potom úřad práce pošle okresní 
správě sociálního zabezpečení žádost o po-
souzení závislosti osoby. Posudkový lékař 
hodnotí zdravotní stav mimo jiné z  doku-
mentace, kterou mu poskytuje praktický 
lékař. 

TIP:
Zjistěte si, zda má váš praktický lékař 

k  dispozici veškeré důležité zprávy od  va-
šich odborných lékařů. Pokud je nemá, 
urychleně mu lékařské zprávy předejte 
nebo je sami zašlete úřadu práce nebo pří-
mo lékařské posudkové službě.

K vypracovanému posudku lékaře okres-
ní správy sociálního zabezpečení je možné 
podat námitky. Není vyloučeno, že na jejich 
základě dojde k novému sociálnímu šetření 
či k  doplňujícímu posouzení zdravotního 
stavu. Stejně tak před ukončením prvo-
stupňového řízení úřad práce vyzývá k na-
hlédnutí a  případnému podání námitek. 
I v této fázi řízení je možné vznést námitky 
k připravovanému rozhodnutí. Důležité je, 
aby následně vydané správní rozhodnutí 
obsahovalo vysvětlení, jakým způsobem se 
posudkový lékař, případně úřad práce s ná-
mitkami vypořádal.

Co dělat, když 
nesouhlasíte s rozhodnutím
o příspěvku na péči

V  případě nesouhlasu s  výsledkem roz-
hodnutí úřadu práce se můžete do 15 dnů 
odvolat u úřadu, který ho vydal. O výsledku 
odvolání pak rozhoduje Ministerstvo práce 
a sociálních věcí.

TIP:
V odvolání v prvé řadě identifikujte sebe, 

dále označte rozhodnutí, proti kterému se 
odvoláváte (kdo a  kdy je vydal a  číslo jed-
nací), a  dále popište, proč s  rozhodnutím 
nesouhlasíte a co navrhujete. Pokud může-
te přiložit důkazy, učiňte tak. Mohou jimi 
být například lékařské zprávy potvrzující 
aktuální zdravotní stav i prognózu do bu-
doucna. Požádejte o  možnost účastnit se 
jednání posudkové komise MPSV, jinak do-
jde k posouzení zdravotního stavu ve vaší 
nepřítomnosti.

Délka řízení
Řízení o  příspěvku na  péči podléhá zá-

konitostem správního řízení. Je potřeba se 
připravit na to, že řízení trvá několik měsí-
ců. Jiné lhůty platí pro řízení vedené úřa-
dem práce a jiné lhůty pro odvolací řízení. 
Délku řízení ovlivňuje mnoho různých věcí: 
například (ne)konání sociálního šetření, 
(ne)součinnost praktického lékaře, složi-
tost případu, nutnost vyhotovení aktuál-
ních lékařských zpráv a další. Délka řízení 
u úřadu práce tak činí 75–135 dní od podá-
ní žádosti (30 dnů na činnost úřadu práce 
+ 30 dnů v případě sociálního šetření + 45 
dnů na posudek + 30 dnů v odůvodněných 
případech + vydání rozhodnutí). Délka od-
volacího řízení činí 120–180 dnů (30 dnů 
na vyjádření úřadu práce k odvolání a po-
stoupení věci MPSV + 30 dnů na  činnost 
MPSV + 30 dnů v odůvodněných případech 

Řízení o příspěvku na péči 
aneb „Na co si dát pozor“
Příspěvek na péči je dávka poskytovaná osobám starším jednoho roku, 
které jsou závislé na péči jiné osoby z důvodu dlouhodobě nepříznivého 
zdravotního stavu. Účelem příspěvku na péči je pomoci osobě, aby si 
zajistila potřebnou pomoc při zvládání základních životních potřeb, 
buď v rámci rodiny prostřednictvím osoby blízké, nebo poskytovatele 
sociálních služeb, asistenta sociální péče, nebo také dětského domova, 
zařízení pro děti vyžadující okamžitou pomoc, nebo speciálního 
lůžkového zdravotnického zařízení hospicového typu, popř. kombinací 
variant.
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+ 60 dnů na posudek + 30 dnů v odůvodně-
ných případech + vydání rozhodnutí).

Pokud řízení o  příspěvku na  péči trvá 
nepřiměřeně dlouhou dobu, je v prvé řadě 
vhodné se na  stav řízení dotázat úřadu, 
který jej vede. Dotaz lze učinit písemně 
i  při osobní návštěvě. O  jednání se vysta-
ví protokol. Dalším krokem je stížnost 
na  průtahy a  podání žádosti o  ochranu 
před nečinností. Je-li nečinný úřad práce, 
stížnost je třeba směřovat na MPSV, které 
je jeho přímým nadřízeným orgánem. Je-li 
nečinné MPSV, stížnost je třeba adresovat 
ministrovi/ministryni práce a  sociálních 
věcí.

TIP:
Nejste-li spokojen s  vyřízením své stíž-

nosti, podejte podnět veřejnému ochránci 
práv. K podnětu přiložte kopii své stížnosti 
a odpověď, s níž nesouhlasíte. 

Kromě výše uvedeného můžete požádat 
o přiměřené zadostiučinění za nepřiměře-
nou délku řízení. Překročil-li úřad lhůtu 
stanovenou pro řízení podstatným způso-

bem, aniž k tomu měl zákonný důvod, po-
žádejte MPSV o  přiměřené zadostiučinění 
– odškodnění nemajetkové újmy za nepři-
měřenou délku řízení. Žádost je nutné po-
dat co nejdříve, neboť nárok se promlčí již 6 
měsíců od skončení nepřiměřeně dlouhého 
řízení. Je-li možné vyčíslit a doložit škodu, 
která nepřiměřenou délkou řízení vznikla, 
je možné MPSV požádat rovněž o náhradu 
této škody.

Co dělat, když nesouhlasíte 
s rozhodnutím o odvolání

V  případě neúspěchu tohoto opravného 
prostředku má žadatel možnost dále podat 
správní žalobu k  příslušnému krajskému 
soudu podle místa svého trvalého bydliště. 
Žalobu lze podat do 2 měsíců od data doru-
čení rozhodnutí z  odvolacího řízení. Další 
možností je obrátit se na veřejného ochrán-
ce práv. 
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NOVINKA Z PORTÁLU
OLDŘICH MATOUŠEK A KOL.

Kniha přináší ucelený přehled oborových přístupů užívaných v současné sociální práci. Jejich 
praktická aplikace je dokumentována na kazuistikách, hesla jsou logicky členěna do tematických 
oddílů. Jedinečnost publikace spočívá i v rozsáhlé autorské základně, díky níž se potkávají texty 
předních teoretiků i praktiků sociální práce. Důležitým impulzem pro vznik knihy byl výzkum, který 
proběhl v letech 2018–2021 pod názvem „Profesionalizace sociální práce“ a jehož výstupem byl 
i soubor profesiogramů obsahující činnosti, které sociální pracovníci vykonávají na jednotlivých 
typech pracovních pozic. Kniha je určena jak akademikům a výzkumníkům, tak praktikům 
i studentům.

Strategie a postupy v sociální práci

Řízení o příspěvku na péči 
podléhá zákonitostem 

správního řízení.
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